对政协平乡县第十届委员会第四次会议

第87号提案的答复

王振甲委员：

您提出的关于“加快数字建设，赋能社会治理”的提案收悉，现答复如下：

一、整合数据资源，推进数字智慧城市协同建设

工作做法：一是实施“万企上云”工程。积极对接云服务商，在我县建设云池，服务我县主导级产业集群。应用该云池，进一步整合全县各类云平台资源，减少重复投资和后期维护，降低管理成本。二是加强智慧交通信息服务，组建联合车队，融合县域货运资源、货车、司机基础数据，实现所有资源统一配置，优化运输结构。以交通大数据平台推动企业、业户全程动态管理，保证行业全过程监管。三是实施政府数字化履职能力提升工程。首先全面启动了协同联动（办公）平台，实现全县非涉密公文网上办理、流转、收发。其次加强政府信息公开平台、政民交互平台和政务新媒体监管平台数字化建设，构建政务新媒体矩阵体系。

再次依托河北政务服务网，加快推进“互联网+政务服务”，全县共认领1533项政务服务事项，均已开通网上办理，网上可办率达到100%。

现状成效：制定出台《平乡县加快规上企业高质量发展的八条措施》《平乡县产业数字化改造激励措施》，在企业数字化改造、企业上云方面给予企业奖励。全县各行业企业上云222家，工业企业128家，规上工业企业上云67家。2023年以来，平乡县12345热线分中心以解决好人民群众合理诉求为总目标，着力构建以“办”字为重点，以“解”字为亮点，共接通群众来电12145通，直接协调办理、解答回复10040件，共办理热线转办件2883件。平乡县人民政府网站累计公布各类信息3355条，公开县级政策文件42个，乡镇（办）、县直部门工作动态166篇，网站总点击量272万余次。

下一步计划：一是依托县级数据交换共享平台，构建上联省、市，横向连接各县直部门的全县一体化政务大数据体系，提供政务数据共享交换、归集治理和分析应用服务，全县已建政务大数据平台按照标准规范与全县一体化政务大数据体系对接互通。二是健全完善数据资源整合共享机制，推动政务数据实现“按需共享、统一流转、随时调用”，全力释放数据价值。探索政府部门采购社会数据“统采共用”，汇聚科研机构、互联网企业等社会数据，提升数据集约化利用水平，到2025年建成经济运行、市场监管、生态环境、公共信用、地理空间等政务资源数据库，为提升政府数字化履职效能提供数据支撑。

二、转换思维模式，培养全社会数字意识

工作做法：一是依托河北政务服务网，构建一体化网上政务服务体系。通过网上专区，企业群众可选择同步办理的事项，如证照申请、办税服务等，并填写相关信息及上传电子材料，所有步骤均可在网上完成，无需现场办理。构建了“一网受理、集成服务、网上审核、后台流转、平台办结”的审批模式。二是在建设24小时自助大厅基础上，安装自助办理一体机。创新打造“一窗通”事项“一窗受理”、“一机同取”的政务服务模式。同时，推进253个行政村和6个新型社区综合服务站安装政务服务智能终端一体机，实现自助办。三是大力推进“互联网+政务服务”，实现部门间数据共享。充分利用全国信用信息共享平台，加强信息归集，实现信息全类全量归集。不断完善县级“互联网+政务服务”平台功能，在河北省政务服务网后台归集调整全县组织机构信息等相关页面基本信息；大力推动政务服务事项“一网通办”积极开通网上办理，按照政务服务事项“应上尽上”、事项网办全开通的工作要求，各单位积极录入办件数据，切实提高利用率及办件量。

现状成效：截至目前，平乡县在河北政务服务事项平台认领政务服务事项1600项，开通网上办理1600项，100%开通网办。申报材料关联证照数量为533个，推进证照电子化，实现历史数据应归尽归，并为群众办理涉及的相关事项全部开通网上办理，实现全流程网办。在相应平台上进行数据共享，提供信息化智能综合运输服务。同时，大力推广应用“冀时办”指尖服务。目前我县30余个部门、1533项政务服务事项都已接入“冀时办”，均能在手机端查询办理。市、县两级105项便民应用已开发对接上线，涉及公安、社保、医保、公积金、教育、卫生等重点领域，另有疫情防控、生活服务、查询缴费、看病出行等特色应用也已上线，实现了县、乡、村全覆盖，政务服务更加便捷高效。

下一步计划：一是加强政府信息公开平台、政民互交平台和政务新媒体监管平台数字化建设，构建政务新媒体矩阵体系，形成整体联动、同频共振的政策信息传播格局。推动政务服务“一网通办”“掌上办”和“一件事一次办”，打造泛在可及、智慧便捷、公平普惠的服务体系。二是统筹打造城市服务门户，整合对接平乡县12345政务服务便民热线、综治网格、调查征集等政民互动渠道，实现社情民意的“一键触达”。

三、扩展覆盖领域，促使更多数字应用落地

工作做法：一是农业生产智能化改造，针对农作物病虫疫情监测体系当前存在的瓶颈问题和薄弱环节，建成现代化监测预警体系。二是积极组织我县重点电商企业和农产品厂家国凯农场、河北宝树利农业开发有限公司、秀乐福酱菜有限公司进行对接，打造线上线下相结合的农产品产销新模式。线上线下销售平台举办“双十一”专场消费帮扶活动。三是组建农业农村大数据平台建设。位于王杨村的平乡县智慧农业示范区项目2023年建设完成。该项目主要结合农产品生长需求，打造全方位的智能化农业管理平台。四是打造平乡县第一智慧菜市场，投资1200万元，占地面积7200平方米，建筑面积3800平方米，总规划主体框架结构两层，局部框架结构三层，停车位100个。

现状成效：截至目前，在河古庙镇董家庄村，节固镇西李庄，油召乡王杨村设立了3个数字化田间监测场站点。与省级、国家级病虫监控信息平台上下贯通，在农作物病虫害监测领域实现“早发现、早预报、快处置、防扩散、控危害”；我县龙头商贸企业助力农特产品发展，打造农特产品专区、专栏，加大线上销售宣传力度，通过网络电商平台，帮助农户把农产品走出家门。同时，利用直播基地平台，举办特色专场消费帮扶活动，开展培训赋能。利用大数据平台、物联网传感器、水肥一体化、移动物联网数据传输技术，来改变传统农业现状，打破传统农业信息闭塞的问题，采用层层环节监控功能，确保每一份农作物的质量，提升农作物产量，增加农业收入，推动农业发展；第一智慧菜市场具备大众餐饮、代收代缴、补衣缝纫、便民维修基本服务功能，增设托管服务、便民药房、快递服务、“互联网+”等扩展便民服务功能，满足周围群众日常、实用型消费，提高了周围群众消费满意度。

下一步计划：持续通过政策解读宣讲、实地调研等方式，更加精准地把握企业需求，为企业群众提供更加有针对性的政策服务。解决企业群众办事难点、堵点，做“有温度的审批人，有良心的店小二”。

四、加大基础保障，助推数字化建设升级

工作做法：一是培训赋能，培养电商专业人才。电商专业人才的培养也是发展电商重要途径。加大电商的专业人才的培训力度，培养一支懂专业电商业务、会经营网店能带头致富的电商专业人才队伍。继续开展“学习电商、富我平乡”培训。二是开展政策法规宣讲、积极组织企业走出去，邀请海关法规科专家，针对相关政策法规、法律开展宣讲培训，并走访企业为其提供相应的法律服务，进一步增强企业“走出去”风险识别与防控，统筹高质量发展和高水平安全，以高水平“走出去”更好服务构建新发展格局。

现状成效：1-4月份以来，在河北童车玩具供应链直播基地和阿里云创新中心，组织开展电商培训4期，参会人员达150余人次。针对相关政策法规、法律开展了2次宣讲培训，走访了6家企业为其提供相应的法律服务，积极组织12家企业参加“2024中国企业走出去风险发布会”，帮助企业规避不必要的法律风险。

下一步，一是创新数字政府建设人才引进机制，建立县级数字政府专家委员会，吸纳高校、科研机构、行业领军人才参与数字政府建设，为全县数字政府建设提供智力支撑和决策参谋；建立数据官制度，对数字化专业人才进行培训，探索多元化人才晋

升和激励机制，着力培养既精通政府业务又精通数字化技术的复合型干部队伍。二是强化政务云支撑能力，打造安全可控、异构兼容的政务云，增强政务云稳定性，推动政务云灾备体系建设，提高容灾能力；配置国产密码设备，提升安全防护水平；建设统一身份认证体系，通过人脸、指纹等生物识别手段为企业和群众提供便捷、可信的身份认证服务。三是做好规划引领，落实政策保障。谋划制定电商建设规划，制定有关扶持政策并适时改进完善，加大资金投入，通过园区集聚辐射、典型示范带动、培育壮大主体，规范行业监管，提升服务保障，切实推进我县电商实现高质量发展。四是积极争取专项资金支持大数据、云计算等重点项目建设，依托数字经济领域重点骨干企业，建设支撑产业创新发展的创新平台，培育科技公共服务平台。

您对我们的答复有何意见和建议，请填写“征询意见表”中，并用“专用信封”寄回，以便我们进一步改进工作。

感谢您对我们工作的关心和支持。

平乡县发展和改革局

2024年5月30日



